

# EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Número suelto 10 céntimos

Director: D. José Hernández

## SUSCRIPCIÓN

En Santander, trimestre 1 peseta  
Fuera de Santander 125 pesetas  
Alquilar un año 500 pesetas

## ANUNCIOS

1.º planta, Tres... 10 pesetas  
2.º id. 125 pesetas  
3.º id. 150 pesetas  
4.º id. 180 pesetas  
Comunicados y reclamos, Misa 125 pesetas

## PAGO ADELANTE

**DEMÉTREO BRYLE GONZÁLEZ****MAESTRO SUPERIOR Y DE 2.ª CLASE DEL CUERPO DE PRISIONES**

Admite en su casa alumnos de primera enseñanza, dando además lecciones particulares á domicilio de primera y segunda enseñanza.

Instrucción práctica, adelantos positivos, precios razonables.

alle del Aro, núm. 5 pral., en esta villa

La Parra Dorada

ALMACÉN DE VINOS

**ÁNGEL LOZA**

Plaza de San Antonio

SANTONA

Vino de Aragón á 5'50 pesetas los 16 ros.  
Vino Manchego y Navarro 5'50 los 16 ros.**DIGLÍNICO DEL DR. QUERO**

Alfonso XII 37.—Pral.

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7

Gratuita para Los Previsores el Porvenir, Los Progresistas Españoles y los pobres de solemnidad.

**Conrado Martínez**

Dentista de Madrid

Tiene su consulta de 10 a 12, en Plaza de la Constitución, núm. 2.

**Viva España!**

He ahí el grito que debe salir de todos los pechos ante las circunstancias gravísimas por que atravesamos.

Y no basta sentirlo, es necesario gritar, y gritar fuerte para tapar algarada producida por los aullidos de unos cuantos hijos espúreos, e esta noble y desgraciada Patria, e unos cuantos imbéciles ó locos, arrastrados por ideas disolvidas de allende del Piri-

que tratan de naturalizar en suelo, hogar de héroes y caballeros, quieren hacer creer al mundo, que los que habitamos en estaación somos eunucos, que nos sustituyamos como conejos porque hemos oido un diario.

Hay que demostrar, haciendo actos de presencia, que aunque somos más, muchísimos más, las personas viriles y sensatas; es

necesario hacer ver que unos cuantos cobardes y viles, no son capaces de matar las energías de los que creemos y tenemos fe en el porvenir; es imprescindible hacer lo que decimos para que no se verifique el refrán de que dos que chillan, alborotan más que cien que callan.

Es canallesco el proceder de esos tales, no les basta ver que su madre llora la pérdida de sus más preclaros hijos, de sus preferidos puesto que por ella están dando su sangre, si no que, su envilecimiento arrastra á procurar que haya escisiones en el seno de la familia para agotar á su madre cuando más necesita ésta de su concurso, los que tal hacen son dignos, no solo de los calificativos más despreciables no de los castigos más duros.

¿Y donde dan ese mal ejemplo esos miserables? En Cataluña, en Barcelona, en esa ciudad llamada por su posición á industria á ser la admiración de extraños y el orgullo de los propios, en ese florón del Estado; no parece si no que hay una mano oculta empeñada en hechar por tierra las esperanzas que en ese urbe estaban fundadas.

Como si no fuera bastante que los dinamiteros la hubieran hecho campo de sus operaciones, hay otros malos hijos que además de la desgracia quieren que caiga sobre ella baldón semejante.

No se explica que pueblo que produjo los almogávares, y los voluntarios de la guerra de África, de ahora un espectáculo semejante, no lo podemos creer, ese pueblo no puede haber cambiado tanto, no es posible.

Lo que indudablemente ocurrirá es que unos cuantos ejemplares de la hampa, de la Corte de los milagros, que en toda población popular existe, seguidos de unas cuantas mujeres dignas compañeras de tales sujetos, han querido llevar la alarma á una población tranquila para que se verifique aquello de «áriu revuelto etc.»

Inexplicable es, el móvil que dicen perseguir, resulta un contrasentido manifiesto demostrativo de que otro es el objeto de sus maquinaciones, pues á cualquiera se le alcanza que si el movimiento obedece como dicen los telegramas, á evitar que vayan á la guerra los que creen que ese es un deber sacrosanto, por miedo á que sacrificien su vida en holocausto de lo

que hay más sagrado en este mundo, de la patria, no se comprende que por su estulticia, hagan se siguen vidas de hermanos sin honra ni provecho. ¡Cuanto peor es esa lucha fratricida establecida para sostener el orden!

Si es cierto que el movimiento sedicioso obedece á un complot, tramado de ante mano, el que le ha iniciado, el culpable de él, no merece commiseración de las personas honradas, debe morir, y no fusilado por la espalda, muerte demasiado honrosa para un cobarde, si no en garrote vil, para añadir el estigma deshonroso.

Observo que sin querer me he apartado del objeto principal de estas mal hilvanadas líneas, efecto de la indignación que mi ser rebosa ante esos envilecidos seres que estorban el envío de fuerzas, para que se defiendan unos hermanos á otros; de ello ha resultado una incongruencia entre lo escrito y el título; pero biora éste tanto mi deslabazada prosa que no le vario, al contrario, vuelvo á gritar: ¡Viva España! ¡Vivan los insignes hijos que mueren por su honor y por su gloria! ¡Muera los traidores y cobardes!

Servida la sopa, que era de unos fideos finos y larguchos, como serpentinas, nos pusimos todos una barbaridad de sopa, sobre todo los forasteros. Las niñas pasaron las principales fiestas con este primer plato, pues los fidillos se le escucharon de las cucharas y los pocos que llegaban á su boca, quedaban colgando de ella y danzándoles por la barbillá, como si fueran lombrices vivas, evacuadas por el conducto mesíngue regular....

Dona Celsa estaba hecha un salmonete, de paro colorada al ver aquel espectáculo; su marido, en completo estado de besugo con chupé, la miró, pareció en todos, más quisquillas y nosotras, actuando de langostinos, pareciamos los allí presentes un completo marimón—en español—programa de una comida de vigilia.

Sirvieron luego, huevos blindados, plato perfectamente desconocido para dona Celsa, la que confundiendo desde luego el amarillo, al lado de los huevos, con el color de cualquier cocido, me tenga el estropajo limpio, protestó árca de aquello que ella llamaba insopportable porquería.

—¡Que va á ser esto!—decía la pobre señora fuera de sí—dénle los nos hemos metido. Nosotros no necesitamos estropajo, y menos en las comidas, porque lo traemos todo muy limpio—y estas y otras exclamaciones á por el estropajo, pusieron en connoción al amigo Aquilino, que se acercó risueño á dar explicaciones, pero éstas llegaron tarde, porque cuando la señora quiso enterarse de si era verdad que aquello era muy dulce y muy rico, el lladro había desaparecido como por encanto y no

quedaban más que salsas claras y unas remas sardinas, luérganas de todo adorno y protección; nos lo habíamos comido todo, aprovechando el temporal reñant; y qué tiene de extraño. Esté una tía harto de cocido y de jijadas, de carromatos y de apóstoles, que cuando se cae por una fonda, no da paz á las mandibulas y menea salvajemente los dientes que le quedan á uno sano.

Terminado que fui el primer plato, hubo ya correspondiente intercambio de accitunas y los obsequios maternos y reciproquitos—modernismo fablante y glutonómico—de salchichón, «fisi-grases», y demás porquerías que se comen en las mesas de Ija, porque contádame ustedes que eso del «fisi-grase» es una solemne marañana, como que se obtiene de ligados de pato enferma, tanto que al pobre pato, dueño indiscutible y propietario absoluto de su correspondiente ligado, lo convencen lentamente para que este se le hinche hasta que por fin se muere el muy animal, por falta de capacidad para soplar y contiene su hígado inflamado.

Pues bien: de esos malos bárgados de pato, es de lo que se hace el rico «fisi-grase», esa suculenta papilla endurecida, que tan cara se paga en las tiendas, y lo sé, porque cuando regresé de Cuba, traje de allí dos patas, y una la metí hasta el muñón, en el corral de mi casa —que es la de ustedes—y la otra la dejé fuera, por pura casualidad, pués aún hoy no me explico como yo la metí también, y al encontrarme con que mi familia tenía á la sazón un pavo que por lo visto resultaba envidiado mío, decidí dedicarle á la cría de patitos, para montar una fábrica de «fisi-grase», pero me quebró el negocio, por falta de carácter y pasión innata—y acercó.

Empecé a administrarle el veneno, compuesto de nuez vomica y zarcaparrilla, á los infelices patitos; éstos me cazarion enseñigada la convicción que me trajo con sus pobres y juventiles hígados; me lo tomaba muy á mal; empaparon á tener y á mirarme de mala manera y por fin se negaron en redondo á probar todo alimento, hasta que por último, acordaron en consejo de familia, suicidarse conglomeradamente con el hígado á medio «ingrassar» más, y me reventaron todos y del todo.

Si entonces me revisó de carácter y les exigí en cada pajar forma que terminaran de echarse aguas, otro pato me hubiera cantado pero le tuve lástima, me inspiraron compasión, y desde entonces me reviente para siempre.

A demás de los extremos obsequiantes, también hubo, entre alguno de nosotros y las chicas, algo de entre las más oídas y significativas.

A alguno se le cayó la servilleta con una frecuencia alarmante, y cada vez que se inclinaba para cogérla, daba un agudo grito algunas de las niñas. No sé porqué sería, ni me importa; cada uno que pedigrizó lo que prendió por lo mismo.... corrímos un velo sobre todo lo pálidito.

Trajeron después un hermoso trozo de rosbif con «La Salsa de Anicta» que es la especialidad de la casa, y gustó mucho á todos, sobre todo á Tellez, que no conocía más salsa que la de tomate y el salsedo..... de su chaque negro.

Nos dieron luego cabrito, y como ya no nos entraña tanta carne, apesar de los muchos huesos que estabámos tropezándonos á nuestras espaldas, el pollo de las lenguas vivas, el resrido Abarzacita, haciendo un pequeño alarde de fuerza lingüística, le dijo al mozo

—Gatón, gatón!! y lomón mojado de la montaña de s'il vous plaise—El camarero, que es un animal inteligentísimo y muy parecido al hombre, nos sirvió conseguida la mostaza y continuamos comiendo, con mostaza naturalmente. Los Tellez, que nos veía pasar de aquello, para ellos desconocido, no se anduvieron con chiquitas. Hecharon mano del terro, se pusieron en los platos media docena lo menos cada uno, de cuchilladas de aquella crema, y sin ensayo ni probatura de ningún género, se miraron, midieron á un tiempo los extremos de los estribillos en los respectivos monarcas

## SUSCRIPCIÓN

En Santander, trimestre 1 peseta  
Fuera de Santander 125 pesetas  
Alquilar un año 500 pesetas

## ANUNCIOS

1.º planta, Tres... 10 pesetas  
2.º id. 125 pesetas  
3.º id. 150 pesetas  
4.º id. 180 pesetas  
Comunicados y reclamos, Misa 125 pesetas

## PAGO ADELANTE

## DIJ CARUSO

No hace un rato rillo parlón que contaba los días de Sol, y enmedio entródecido los días de lluvia. Era un canario y le tenía verdadero cariño, porque en ocasiones parecía que pensaba y sentía conmigo; indudablemente que así debía de ser. Poco y yo estábamos identificados en nuestros sentimientos á lo mejor dotalo éste de un instinto superior á otros de su especie, parecía pescado de una inteligencia penetrante.

Ciertoceda en que mis amores vacila, Caruso (que así le llamaba, por la mucha y bien que cantaba) permaneció callado, cuando tuve otra vez confianza en mi virgin, cantó el canario con alegría loca y saltó de cesta en cesta, sin duda interpretando mi jubilo. Hace unos meses noté que el animalito no cantaba, y su silencio me parecía precursor de algún triste suceso, desgraciadamente así fue. Ahora que no tengo á aquel canario en sus novedosas faenas observando a ago profundo y clarividente, casi vacío que ha dejado en mi alma la muerte de mi querido pájaro. Solo el recuerdo de mi virgin y no digo su presencia porque nos vemos de tarde en tarde, me dice de este tedio pesante y abrumador en la contemplación de su imagen en cuentran, satisfacción mi alma, alegría mis ojos y lucidez mis labios. ¡Cuando pasare de este casueto, á la hermosa edad, viendo cumplidos mis arboles! Siempre pendiente de este venturoso porvenir. ¡Qué lástima no viviese entonces mi Caracol!

## JUAN VULCAZ

## A MIS QUERIDOS COMPAÑEROS

Lázaro Justo y Francisco Rodríguez

En cumplimiento del más hermoso y grande de vuestros deberes, habéis salido para el teatro de la guerra, con la sonrisa en los labios, con el pecho cargado de ilusiones, con el corazón roto de sangre, y dispuestos á verterla, con orgullo y satisfacción inmensa, siempre que el honor de España os la reclame.

Entre nosotros, que tanto os queremos, dejáis, con vuestra ausencia, un vacío que nadie podrá llenar sin vosotros.

mismos, el día que regreséis á nuestro lado, ó aquél en que vayamos á encontrarnos.

Que no se haga esperar esto último, mis queridísimos amigos, y que pronto juzgues pronto! veáis al 52, camino de Melilla, para que allí, reunidos todos de nuevo, podamos juntos coadyuvar á la venganza de nuestros hermanos, muertos todos ellos trente al enemigo, con estoica sublimidad, como únicamente los españoles sabemos morir, en el campo de batalla.

Llevar buen viaje, y que las ilusiones de que van presados vuestros juveniles pechos, las véais pronto convertidas, en tangible realidad.

Os abraza cariñosamente y con toda el alma os deseas días de ventura, de felicidad y de gloria, vuestro affmto. amigo y compañero.

Rómulo Gil.

## España ante Marruecos

Nuestra soberanía en África, estaba en entredicho. Los terrenos que de derecho nos pertenecen, en virtud de tratados anteriores, empezando por el de Wad Ras, y con los que, estaba perfectamente garantizada la seguridad de nuestras plazas de África, continuaban hasta hace pocos días, de hecho en poder de las kabilas vecinas, quienes no cesaron de hostilizarnos constantemente, ya matándonos el centinela de un puesto avanzado, ya presentándose en son de guerra ante las guarniciones de nuestros fuertes, ya llevándose prisioneros y teniendo secuestrados á muchos españoles—algunos militares—que se atrevieron, en perfecto uso de sus derechos, á avanzar, unos metros nada más, en el terreno que, como ya he dicho, es nuestro, pero solo de derecho, porque en realidad, los kabilas continuaban siendo dueños de él y desde él cometieron, con nosotros, toda clase de atropellos y desmanes. En apoyo de esa afirmación, recuerde el lector lo ocurrido en las cercanías de Ceuta y de Melilla, durante estos últimos veinte años.

Yo creo, que nadie que hubiera heredado de sus mayores, una casa con un jardín ó un huerto á su alrededor, podría permitir que los vecinos colindantes del mismo, lo recibieran á tiros cada vez que se le antojara pasare por él. Imposible que eso lo pudiera permitir, nadie que estuviera en esas condiciones; reclamaría enseguida, á quien correspondiese, el auxilio de la policía, de la Guardia Civil, ó el de otra fuerza armada, si los primeros no podían contener las tropelias.

Eso, y nada más que eso, es lo que nos viene sucediendo en Ceuta y en Melilla, desde hace muchos años. Allí, no podíamos salir de casa—llamándole así, á las plazas y á los fuertes—y nos estaba poco menos que prohibido, el que nos asomáramos á los vastos territorios que habíamos heredado con aquellas casas.

Esa situación, era para nosotros, en verdad, muy triste, pero el buen deseo—aunque tal vez equivocado—de no despertar celos ni suspicacias, de no alamar á la opinión, etc. etc., aconsejó á nuestros estadistas, el adoptar, en lo referente á Marruecos, una política de prudencia sumia, de inactividad mortal, de condescendencia ilimitada, política y actitud, que ya había sido traducida por Sultanes y Kaides, en impotencia, en piquez, en imposibilidad de España, para obrar como lo demandaban su historia y sus derechos. Vaya un detalle, que lo confirma.

En las proximidades de Ceuta y Melilla, brotan hermosos y abundantes manantiales de agua, tan pura como cristalina. Me la y Ceuta, carecen de ese elemento indispensable, para la vida de su población civil, y militar y porqué le ocurre eso teniéndolo tan cerca? Por la protesta, por la resistencia pasiva de las kabilas, que lleváramos á nuestras ilicadas plazas, el agua que se pierde inutilmente entre las arenas de los campos ó en los cauces de los ríos, y también por el temor de que, una parte de pusilámines, cobardes e imbéciles españoles, con chiladas y patillas para andar por casa, rebuzara, cobarde y armada, al ver que unos cuantos Regimientos salian desde España para proteger en África los trabajos de conducción de aguas, a nuestras plazas africanas.

Ahí tenéis las consecuencias de esas contemplaciones y buenos deseos, aunque, como ya he dicho, tal vez equivocados, de nuestros estadistas, y la consecuencia es, que aún hoy tengamos que mandarle desde España á nuestras guarniciones y á nuestras fuerzas, del otro lado del estrecho, con las municiones para

batiéndose, ¡el agua para calmar la sed! Y ese estado de cosas, así continuaria; me permito hacer esa afirmación y no creo equivocarme.

Pero un día, no hace mucho, Europa reunida en consejo de familia, nos llamó y nos dijo:—España; ó tu cumples con tus deberes en Marruecos y garantizas la vida de los europeos en aquel Imperio, ó le lo contrario, vamos nosotros á garantizártela. Entraremos por donde nos parezca; llegaremos, hasta donde nos dé la gana, y te dejaremos lo que creamos conveniente. Tú, ahora, elige; haz lo que quieras.—Eso fué, en síntesis, lo que á España le dijo Europa, en pasadas conferencias internacionales.

Agreguemos á esto, que más de un pueblo europeo, tiene puestos sus ojos en el norte de África; que allí ven, poderosas naciones continentales, un ancho campo de expansión para su comercio, un terreno virgen, inexplorado, que encierra en sus entrañas riquísimos filones, numerosos emporios de riqueza, y tenemos muy en cuenta, que las guerras sostenidas en el Mundo, casi siempre, pero mucho más en los últimos años del pasado siglo y en los que llevamos del actual, fueron guerras comerciales, digamos así; trás del ejército invasor, iba el viajante de comercio, el ingeniero industrial, la sociedad mercantil.

Porqué nos declararon los yankees la guerra? Por el riquísimo azúcar, por el magnífico tabaco, por el aromático café y el suelo fertilísimo que testamos en Cuba, Puerto Rico y Filipinas. Por eso, nada más que por eso, y para quedarse como de hecho se quedaron, con todo ello, es decir; por mercantilismo, y rianse tontos, de sentimientos humanitarios y de todo lo demás que nos dijeron, pues todo ese, eran pájaros de colores y armas al hombre.

Porqué la guerra de Inglaterra en el Transval? Nada más que, porque el capital inglés quería negociar libremente, en la explotación del oro y los brillantes que el Transval y Oranje guardaban en sus minas. Para poder hacer eso, era necesaria la guerra, y á ella se fueron hasta que se quedaron con todo.

Y la más reciente, Russo-Japonesa; por qué fué? Porque el Japón necesitaba afanarse en Asia, la preponderancia de su comercio, que veía amenazada por la afluencia del comercio ruso. Por eso y nada más que por eso, se fueron á las manos rusas y japonesas, ó lo que es lo mismo y lo que confirmó mi anterior aseveración:—Todas las guerras modernas, como la mayor parte de las antiguas, son guerras comerciales y especulativas.

He dicho lo anterior, como justificación de una campaña en Marruecos. El comercio y el capital europeo y norteamericano, quieren, piden, reclaman su penetración, su desenvolvimiento y su actividad, en el imperio magrebino.

Que lo conseguirán, no cabe la menor duda, y que para conseguirlo necesitan que el ejército los abra el primer camino y de los primeros pasos, que son siempre los más difíciles y peligrosos, no dejará tampoco lugar, á la duda más pequeña.

Nosotros, como consecuencia de todo lo dicho anteriormente, somos en el norte de África, la vanguardia del mundo civilizado. Europa y América nos han dicho:—O vás tú, ó entraremos nosotros.

Podemos, debemos, nos conviene en ningún terreno permitir que esa amenaza se consuma. ¡Hij alguna razón, divina ni humana, que pueda aconsejar el que perdamos la influencia que nos queda al otro lado del estrecho? ¡Vamos á tolerar, mientras corra por nuestras venas un gramo de sangre española, que moral, y acaso materialmente también, se nos eche del sitio que á toda costa debemos conservar, aunque para ello no nos guiará más sentimiento, que el egoísmo de vivir? El que piense lo contrario, es un suicida ó un loco.

En el próximo número, me ocuparé de lo que á los españoles se refiere, con motivo de nuestra actual campaña en África.

Rómulo Gil

siderencia, sino en virtud de mandato de Autoridad competente y en los casos previstos por las leyes.

Artículo 13. Todo español tiene derecho de emitir libremente sus ideas y opiniones, ya de palabra, ya por escrito, valiéndose de impresa ó de otro procedimiento semejante, sin sujeción á la censura previa; de reunirse pacíficamente; de asociarse para los fines de la vida humana; de dirigir peticiones individual ó colectivamente al Rey, á las Cortes y á las Autoridades.

El derecho de petición no podrá ejercerse por ninguna clase de fuerza armada.

Tampoco podrán ejercerlo individualmente, los que formen parte de una fuerza armada, sino con arreglo á las leyes de su Instituto en cuanto tenga relación con este.

La suspensión decretada, ha sido impuesta por los graves sucesos desarrollados dentro de nuestra amada España, en los momentos en que hermanos nuestros derraman su sangre en África, defendiendo el honor nacional.

Esto solo es bastante para que el patriotismo se impángue á todo, y que todos los buenos ciudadanos colocados al lado de la Autoridad vean por el cumplimiento de sus deberes.

Las facultades extraordinarias que el anterior decreto me concede, espero que no necesitaré ejercitar, por que si el amor Patrio debe estar arraigado en todos, aún más ha de estar seguramente en los hijos de la Montaña cuya historia está llena de hechos gloriosos llevados cabo por sus valerosos hijos.

No dudéis que la suspensión de garantías para nada afecta á los hombres de buena voluntad, con ellos cuenta para que se imponga el castigo con extraordinario rigor á los que afectará la suspensión, y sepán que el rigor en el castigo será ejemplar, por que le exige el deceso, el honor de la madre hoy avergonzada, por los que indudablemente renegar de ella no quieren ser sus hijos.

Santander 23 de Julio de 1909

José Elósegui

## Bando

D. José Elósegui y Martínez de Aparicio, Gobernador Civil de esta provincia.

HAGO SABER: Que por Real Decreto de esta fecha han sido suspendidas en España las garantías constitucionales con arreglo al artículo 17 de la Constitución de la Monarquía, alcanzando la suspensión á las consignadas en los artículos 4.<sup>o</sup>, 5.<sup>o</sup>, 6.<sup>o</sup>, 9.<sup>o</sup>, y 1.<sup>o</sup>, 2.<sup>o</sup>, y 3.<sup>o</sup> del párrafo 13.

Artículo 4.<sup>o</sup> Ningún español ni extranjero podrá ser detenido si no en los casos y en la forma que las leyes prescriban.

Todo detenido será puesto en libertad dentro de las 24 horas siguientes al acto de la detención.

Toda detención se dejará sin efecto, si elevará á prisión dentro de las setenta y dos horas de haber sido entregado el detenido al Juez competente.

La providencia que se dictare, se notificará al interesado dentro del mismo plazo.

Artículo 5.<sup>o</sup> Ningún español podrá ser preso, si no en virtud de mandamiento de Juez competente.

El acto en que se haya dictado el mandamiento se ratificará ó responderá oído el presunto reo dentro de las setenta y dos horas siguientes al acto de la prisión.

Toda persona detenida ó presa sin las formalidades legales ó fuera de los casos previstos en la Constitución y las leyes, será puesta en libertad á petición suya ó de cualquier español.

La Ley determinará la forma de proceder sumariamente en este caso.

Artículo 6.<sup>o</sup> Nadie podrá entrar en el domicilio de un residente en España, sin su consentimiento, excepto en los casos y en la forma expresamente previstos en las leyes.

El registro de papeles y efectos se verificará siempre á presencia del interesado ó de un individuo de su familia y en su defecto de dos testigos vecinos del mismo pueblo.

Artículo 9.<sup>o</sup> Ningún español podrá ser compelido á mudar de domicilio ó re-

Cón el laconismo obligado en el trámite de las sesiones del Ayuntamiento damos cuenta de un rasgo hermoso concejal don Maximiliano Triñá, un rasgo tan bello, un recuerdo tan hermoso para los heroicos hermanos que pelean en Melilla, digno es de unas cortas líneas más, siquiera estas, por lo que trazadas no logran llevar al ánimo interesado la certeza de lo admirable que ha sido su iniciativa.

Iniciativas como esas consuelan y vantan el espíritu nacional tan deprimido estos días, por los sucesos propuestos por unos cuantos miserables enemigos del orden.

Ellas demuestran que aún hay buenas personas que toman parte activa en los paises que alligen á la madre Patria.

Rasgos tan simpáticos merecen aplauso de todo el mundo, no sólo por el patriotismo que revelan si no por lo tristes que son, así que nosotros no lo regataremos amigo Triñá en la seguridad de hacernos intérpretes de su acto general.

## LOS TIPOS DEL CONGRESO

Bajo la presidencia del alcalde señor del Val y con asistencia de los concejales señores Sancibrián, Fraga, Palmas, Triñán, Arias, Pila, Arezado, y Alonso, celebró sesión nuestro Ayuntamiento la tarde del 5 del actual,

Acta  
Leída que fué por el señor secretario de la anterior sesión, se aprobó, en

# EL AVISADOR

trando seguidamente en el flespacho de los asuntos que componen el orden del día.

## Cuentas

Se aprobó la de jornales de la semana anterior importante de pesetas 39'35.

Se aprobó otra de don Manuel Cucull de pesetas 20'50 por arreglo de herramientas del Ayuntamiento.

Fué nombrado para la entrega de las quintas en Santander, don Agustín Alonso.

## Acuerdos

Fué acordado por unanimidad incoar el correspondiente expediente de expropiación de la casa de las señoras de San Juan, sita en la calle de Juan de la Cosa, para la apertura de la misma.

## Circular

Se dió cuenta de la dirigida por el señor Gobernador de la provincia, á este Ayuntamiento para que se atienda debidamente á las familias de los reservistas, que sean llamados para atender á las necesidades de la actual guerra de Melilla.

La corporación quedó enterada.

El señor Tristán hace constar al Ayuntamiento que teniendo en cuenta las actuales circunstancias de la Guerra de Melilla, debieran suspenderse los festejos que se tenían preparados, para las próximas fiestas de Septiembre, e invertir la cantidad estipulada para ellos en socorrer á las mujeres e hijos que sean separados de sus maridos y padres.

Apoyan unánimes todos los concejales lo expuesto por el señor Tristán, y acuerdan se tenga preparado el programa, por si la actual guerra terminara para la fecha de las fiestas.

Propone el señor Palmas dirigirse en nombre del Ayuntamiento á los patronos, que actualmente tengan empleados en el servicio, para que abonen á las familias mientras se hallen separados de sus casas, los sueldos que aquellos percibieran.

Se acuerda quedó encargado el señor Alcalde de dar cumplimiento á lo propuesto por el señor Palmas.

Propone el señor Sancristián se encargue la comisión de Hacienda, de ver la manera de evitar vayan á filas los soldados, que correspondan á este Ayuntamiento mientras se implanta el servicio militar obligatorio.

Se pone de manifiesto al Ayuntamiento el resultado de la tasación, de la propiedad de los herederos de Uzurrum, para la terminación de la plaza mercado, y siendo un precio tan sumamente elevado se acuerda que la comisión se entienda con los herederos del Marqués de Robredo, para ocupar parte de la finca próxima á la plaza en construcción necesaria para la terminación de la misma.

No habiendo más asunto se levanta la sesión.

## HASTA LUEGO!!

Dos nuevos Oficiales han marchado en busca de hureles, los señores Rodríguez y Juste.

Con objeto de despedirles se organizó un banquete que, como al que se dio á Obregón, asistieron todos los elementos militares de la Plaza á excepción de los que estaban de servicio ó enfermos.

Estos últimos hicieron patente su adhesión á la idea, en cartas que leyeron durante la comida; una de ellas áclaría la publicación para que se aprecie cuál es el espíritu de solidaridad que en nuestro Ejército hay, otras sentimos no publicarlas por no tener á la vista los originales; pero en ellas rebesaba el mismo espíritu que en éstas:

El Jefe de E. M. de la 2.<sup>a</sup> Brigada de la II.<sup>a</sup> División y Secretario del Gobierno Militar de Santander, al señor don Martín Martínez del Rincón.

Al espaldar Coroñel y amigo: Una neurálgica importuna me impidió, contra mi voluntad, acudir á ese banquete fraternal en honor de los brillantes Oficiales señores Rodríguez y Juste; pero estoy en espíritu con ustedes y le ruego encor-

ridamente haga presente mi adhesión á ese acto, que tan bien dice respecto al compañerismo de esta guarnición y de afecto que á todos nos merecen los festejados.

Que la suerte les sea propicia —que ya lo es al llevarles en los albores de su carrera á esa campaña en servicio de la Patria— y que á su regreso podamos contemplarlos y admirarlos con la cruz de los héroes en el pecho, la de San Fernando, que todos deseamos y pocos logran alcanzar, muestra evidente de haber sido hijos predilectos de España.

De usted, de ellos y de todos cuantos ahí se sientan es siempre muy afectísimo amigo y compañero. —Manuel Abbad.—Santona 30 de Julio de 1909.

También los retirados tomaron parte en la manifestación de simpatía, dirigiendo á los Oficiales que marchaban, la carta que á continuación transcribo:

Sres. Oficiales, Juste y Rodríguez.

Los Retirados por Guerra y demás Retirados en esta localidad, os envían un cariñoso abrazo de despedida y hacen votos por que muy pronto se os vuelva á ver en esta villa, colmados de Gloria. Por la Comisión. —José Arias.

Santona 30 de Julio de 1909.

Como en todos los de su especie, es decir, como en todos los que verdaderamente se siente, en este homenaje, simpático en extremo, hubo como es natural, discursos que pusieron de manifiesto, el sentimiento por la ausencia de compañeros tan queridos, y los deseos que todos abrigan de poderlos abrazar pronto, en la tierra donde tantos héroes están combatiendo.

Hicieron uso de la palabra los señores Gil, Juste, Rodríguez y el Coronel Martínez del Rincón.

El primero con gran emoción, que se trasmitió á todos los que le escuchaban, dirigió una salutación de despedida á los que se iban, condensó con vivientes frases la conducta de esos miserables que entorpecen el envío de fuerzas, e hizo votos por que el abrazo que aquí les daba se repitiera al frente de enemigo.

Si no metáforas e imágenes de los discursos *ad usum* tuvo él de nuestro amigo Gil tonos viriles, que no abundan en todos, y corazón suficiente para sentir lo que decía, cosa que tampoco tienen la mayoría de los oradores.

Rodríguez y Juste dirigieron la palabra para dar las gracias más expresivas por las muestras de afecto que reciben, y para prometer á sus compañeros, harán lo posible por ponerse á la altura de los héroes que en África combaten.

Su voz segura y la tranquilidad con que coordinaban sus ideas demuestran el placer tan íntimo que sienten, y la satisfacción que tienen al poder hacer algo más que cumplir con su deber siguiendo los consejos de las sábias Ordenanzas militares.

Dales por fin la despedida el coronel emocionado realmente por la marcha de tan brillantes oficiales dirigiéndoles frases de padre demostrativas de lo que apresia á todos los que á sus órdenes sirven.

Todos los finales de discurso, fueron entusiastas vivas á España! al Ejército y al Monarca, que son contestados con todo el corazón por la concurrencia.

Después de ellos abrázase á los expedicionarios terminando el acto con bulliciosos y animados comentarios que demuestran el espíritu viril que anima á todos los que el uniforme visten.

A las 11 de ayer salieron para Melilla nuestros amigos Rodríguez y Juste, a despedirlos actuaron además de todos los militares en activo y retirados, que aquí residen, os soldados y clases del Regimiento de Infantería Andaluza, y todo Santona, puede decirse, desfoso de despedir á los que van en pos de la gloria, y que tantas simpatías han conquistado en esta población.

Adios queridos amigos, recibid un apretado abrazo de todos los de esta casa y que vuestra pronta vuelta ó que nuestra proximidad, nos permitan estrecharnos contra nuestro corazón.

Con el pie en el estribo nos entregan los expedicionarios que les despidimos de todos sus amigos de aquella y les damos las gracias por las atenciones que con ellos han tenido.

CINCINNATO

## LOCURA SONÉTICA

### ANTE OTRO SONETO!

#### (SONETO)

Sintióse mortecina, en la despensa,  
La eburnea cucaracha que piba,  
Y el fuego sacroso se apagaba,  
Estrujíndose sus llamas en «La Prensa».

La triste nube, que en la altura piensa  
Si el vate sus entrañas desgarraba,

Poco a poco, glasamente se soltaba!

Deslizándose en la altura inmensa.

El Santo, sudaba dulcemente,

Al ver, entre el Demonio, tantosojos,

Grabándole sonetos en la frente;

Y de un antro, saliendo mil cestos,

Al mundo lagrimantes anuncianos,

¡Qué un soneto, sin querer, asesinaron!

RÓMULO GIL

En el número anterior prometimos hacer una breve reseña de *Caza de Almas*, y como lo prometido es deuda, vamos á cumplirlo.

Una lugarezuela inexperta y no mal parada —cosa que se deduce por lo que luego hace— va á la ciudad á servir. Seducida por los halagos del placer, y los encantos del lujo, ocupa un puesto en el mundo galante con el nombre de *Zulú*, su vida se desliza como un torbellino, sin pesares, como todo el que no mira el porvenir, con satisfacción, pues puede mejorar la suerte de sus padres y dar carrera á su hermano, con el dinero que la produce su vida.

Todo la sonrie, pues tiene juventud y hermosura, única cosa indispensable en el mundo en que vive, hasta que su familia que la crece sirviendo, se le ocurre ir á Madrid, para hacer compras, y aquí empiezan sus penas, pues ignorando su familia el género de vida que hace, no quieren darles el disgusto de que la sepan.

Para ocultarlo se linge siniestra de unos amos que están forasteros, logrando así que se salven las apariencias y que no sufre el sentido moral de su familia.

Pero su hermano que es cura, anda algo escamado, y ello y la presencia de unos calaveras en su casa que tratan de seducir á la hermanita, aumentando con la presencia del sobrino que paga, hacen que se fuesebría la verdad y el cura que es honrado identificado con su ministerio que cumple á conciencia, aprovechando la circunstancia de que su hermana no ha envilecido su alma hogra traerla al buenaventura.

He ahí el argumento de una obra que sin retorcimientos de frase, ni equívocos subidos de color, entretejen al público, con sus bien estudiadas situaciones y lo ameno y elegante de su lenguaje.

La música, nos pasó desapercibida, únicamente una *machicha* —como habla de faltar!— es digno de citarse.

La interpretación muy buena, distinguible Gutierrez que hizo un curioso modelo de comparsión, la señora Recio, muy bien en su papel de madre *pardilla* y la señora Molina que como siempre bordó su papel de zafra lugarda.

\*\*

El martes dieron una función en obsequio de la Excmo. Marquesa de Zamudio y de sus hijos los Condes de Rincón.

El programa elegido no pudo ser más selecto *Día de Reyes, Bohemios y Alma de Dios*.

Como en ellas se distinguieron notablemente los artistas de la compañía, y ya nos hemos ocupado de todos ellos, nada diremos.

E l teatro estuvo en la entrada en el *Palacio de justicia* y muy floja la estrecha de las alturas y gradas.

Los disquedados ocupaban el palco de la Junta directiva del Casino, cedido galantemente, adornado con guirnaldas de flores y laurel que remataba el escudo de la familia, pintado por el señor Vives.

\*\*

El sacerdote de entierro fué *Aquí has fara un hombre, El cuadro de Rosa y Las Brisas*, ésta última estreno.

Con cara muy jeroche esperamos á que se levantara el telón, pues enemigo de la sicalipsis y de todo lo que

ella huele, en el teatro estaba dispuesta a censurar acrecentar la función si la veía aparecer; y no crean ustedes que tonita que esperar á que se levantara el telón para saber que esa señora no habitaba en *Las Brisas* no, mi expectación era por que como había visto y oido hacer tantos aspavientos al solo anuncio de ella, tenía no se me hubiera pasado desapercibido la primera vez que la vi.

Hoy, vuélvete á ver me he convencido que mi opinión era verdadera, no hay nada sicalíptico ni indecoroso en ella, hay si chistes de subido color pero tan velados, que el que los advine, ya apenas lo molestan, y para los demás pasan desapercibidos.

Si es verdad, que la función fustiga la caridad de relumbrón, la de bombo y platillo pero eso creo yo no sea un mal ateniéndome á lo que aprendí de pequeño respecto á hacer bien, que la mano derecha no debe saber lo que hace la izquierda en esos asuntos y con alharacas eso no se cumple.

Fustiga también, esa piedad hipócrita con que algunos cubren sus vicios pero eso tampoco creo que sea pecaminoso, al contrario, creo que es un biongo sirve de contraste para distinguir el metal fino, del falso.

Como a presenciarla fué bastante público, creo hay bastantes testimonios que afirman mis aseveraciones probadas ya, por los aplausos que cosecharon los artistas.

Para esta noche han anunciado un buen programa *El Túnel* navazuelo que requiere un buen decorado de efecto, que tienen hecho, *Piel de Oso*, de gran éxito en Madrid y *El Falso Cañizares* conocida de nuestro público á quien gusto.

CINCINNATO

**RESUMEN** Pesca  
Importa el Cargo. . . . .  
Id. la Dada . . . . .  
Líquido á favor de la Sociedad en el día de la fecha . . . . .  
S. E. e. e. . . . .  
Santona 21 de Julio de 1909  
El Tesorero.  
Mazuelo de la Brugia

## ADVERTENCIA

Suplicamos á nuestros lectores, dispensen el retrazo que ya perdidizo ha sufrido, efecto de una avería en la maquinaria, así como su defecuencia imperiosa, por no haberla podido reparar más que provisionalmente.

## Noticias Militares

Con objeto de hacer un arreglo en los fusiles de la guarnición ha llegado á ésta el capitán de Artillería don Manuel Mendoza tan conocido en la villa.

Se ha dispuesto que todos los Cuerpos del Ejército llamen á los individuos que se hallen con licencia trimestral é inmediata, cuya incorporación y efectuarse.

De R. O. se ha dispuesto también se incorporen á sus cuerpos todos los jefes y oficiales, que estén disfrutando licencia que no sea por enfermo ó vacaciones de los profesores de las Academias y alumnos que estén en vacaciones.

**DROGUERÍA DE W. CARREDANO**  
Mendez Nuñez

ALTAZO DE LA FARMACIA MODERNA  
MUY PRÓXIMA A LAS ESTACIONES

Teléfono, 267.—SANTANDER

Específicos nacionales y extranjeros.—rigües minerales frescas.

Perfumería fina.—Jabones medicinales y de tocador.—Irrigadores de varias clases.—Brochas.—Pincel y esponjas.—Aceites de linaza y aguarrás.—Pinturas preparados y en pasta.

Gran surtido de braguetas.—Golillos de dientes.—Peines, etc., todo lo concerniente al ramo de droguería.

**PRECIOS ECONÓMICOS**

## CUADRO SINÓPTICO

Banderas del Universo

Alegorías de las principales fiestas del mundo

DISTANCIAS EN KILOMETROS

desde Madrid á las capitales de naciones, ciudades más importantes y distrito con su correspondiente número de habitantes. De las capitales de Europa con sus cabezas de partido y provincias.

**PROPIEDAD DE ANTONIO DE SIMONE**

(Abruzzi) CAMPILIA

ITALIA

GRAN CROMOLITOGRAFIA de 128 centímetros de longitud por 97 centímetros de altura, tirada á siete tintas, indispensable para COLECCIONES Y ESCUELAS, SUCEDIENDO DE INSTRUCCIÓN, CASINOS Y CAFÉS, CASAS DE BANCA, CONSIGNATORIOS DE BILLETES y en todos los ESCRITORIOS. DESPACHOS de profesionales y particulares puse se condense en esta sola obra.

Un cuadro decorativo elegante y artístico.—Un cuadro Pedagógico útil e indispensable.—Un cuadro Científico de utilidad universal.—Un cuadro Geográfico sintético y fácil.

</

